

# PÉCSI FIGYELŐ.

**Előfizetési díj:**  
Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 15 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

**Hirdetések ára:**  
Egy négyhasábos petit sor egyszeri megjelenésért 8 krt többszöri megjelenésnél ár-leengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

**Szerkesztői Iroda:**  
Ferenciek utca 22. sz. I emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztli Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

**Kiadó hivatal:**  
Taisz Mihály nyomdájában Majláth-tér 22. szám alatt.

## Atörök-magyar barátság.

(Z) Ki hitte volna három évszázaddal ezelőtt, hogy a török, kinek említésénél is rettegés, félelem vagy düh és vérszomj töltötte el a magyart: a 19. század utolsó negyedeiben egyedüli barátja lesz a magyarnak; hogy ez a két nemzet, mely majdnem három évszázadon át folytonos ellenségeskedésben élt egymással: valamikor békejobbot nyújt egymásnak; hogy az a két halálos ellenség, mely egymásnak kiirtására törekedett: a közös vesztélyben közös szövetséget fog kötni?!

A mily elkeseredett ellenségek voltunk akkor, ép oly őszinte s igaz barátok vagyunk most. Az idő folyton haladó folyamata eltörölte az ellenségeskedés nyomait, elfeledteté velünk a kölcsönös sérelmeket s olyan viszonyokat, és érdekeket hozott felszínre, melyeknek felismerése csak a legőszintébb barátságot teremtheti közöttünk.

Mi felismertük érdekeinket, kibékültünk. A barátságos közeledést a török tette meg 1849-ben. S azóta folyton öregbedett köztünk a jó indulat.

Miért nem történt meg ez már régen?! A helyett, hogy évszázadokon át pusztítottuk, emésztettük egymást, jobb lett volna fegyvereinket egyesíteni. Most egész Európa tisztelne s nem volnánk az egyik: egy élethalál-harcra készülő — a másik meg — t. i. mi — egy a kegyelemelőfő előtt álló nemzet.

Mivé lehetett volna, ha folyton nem marakodunk egymásközt, mikor egymást gyengítve is, mégis az egész világot bejárta dicsőségünk és mégis egész Európa részketett egy Nagy Lajos, Corvin Mátyás, a Szolimanok és Muradok hadai előtt?!

De hiába, így volt ez megírva a sors könyvében! Sok volt körülöttünk az ellenség, de mindannyi sokkal gyengébb, semhogy velünk megmérkőzhetett volna, s így amit erővel nem bírtak kivívni, azt fondorkodó ármánnyal igyekeztek elérni. Az a sok, hétszínvárfas hercegség és grófsághól keservesen összetákolat Ausztria érezte, hogy egyedül fen nem állhat. Mindig az volt fővágya: Magyarországot valahogyan támaszúl megvédeni. Ausztria, mely Kún László vitéz hadának köszönheti alapítását, az volt legnagyobb ellenségünk; mert nem nyíltan, hanem ravasz ármánnyal tört ellenünk. Jól tudta Ausztria, hogy mit

cselekszik, midőn a két testvér nemzet, a török és magyar közt folytonosan szította az egyenletlenség tüzet, midőn a két legvittebb nemzet fiait uszította egymásra. Hogy maga hatalomra tehessen szert, gyöngítette a két nemzetet a hogy csak lehetett, hogy annál könnyebben szolgálásba kerüljenek.

Történelmünk nagyon sok ilyen példát mutat fel. Szomorú idő volt az, mikor a hatalomvágy becstelenségekhez a vallási előítélet is hozzájárult. Bakács Tamás, Tomori végzetes működésének indokai ismeretesek. Brandenburgi György nem-e az osztrák ház uralma itten való megalapításának érdekében működött? I. Ferdinand vezére, Szigetvár eleste, Zrinyi Miklós magára hagyatása és hős halála, I. Lipótnek a magyarok tudta nélkül kötött lealázó békekötése a törökkel, a gonosz Lobkovitz fondorkodása a felbujtatott Kobb és Karaffa hohérok vérengzése s a hős Pálffy vezér mellözése nagyon is ékesen illusztrálják az akkori Ausztria politikáját.

Egy légyre két csapás, ez volt jelszavuk. Ha a török győzött is feltűnt, az pyrhusi győzelem feltűnt, az Ausztriának, mert mindkettőnk vesztét akarta. A török a rajtuk drága áron aratott győzelmei által ártalmatlanná lett Ausztriára nézve, mely minket aztán csakhamar hatalmába kerített.

A törökkel való százados ellenségeskedést nem annyira mi, mint Ausztria támasztotta, melynek mi abban eszköztünk.

Vakságunkért lakoltunk is elegget. Csak most kezd hullani a hályog szemükről.

A két nemzet ellenségei még mindig áskálódnak ellenünk.

A veszedelem közös, egymásra kell tehát támaszkodnunk, ha pusztulni, veszni nem akarunk. Az egymásra utaltság szoros baráti kötelékek fűzőn össze minket a némes török nemzettel, melynek hazánk fiait kivéve, egész Európa ellensége.

Hazánk ifjúsága megértette a kor intő szavát s konstantinápolyi látogatásával sikeresen egyengette a barátság útját. A szultán viszonzandó e jó indulatot a corvinákat adta nekünk vissza. Visszaadta nekünk régi dicsőségünk kézzel fogható bizonyítványait azért is, nehogy azok az ő kezében egy barát-nemzetre pirtsanak.

De ez ereklje megfizethetlen értékénél hasonlíthatatlanul becsebb

még a barátság, melyet a török nemzet küldött: a török tanulók hoznak a nemzetnek.

Legyen tehát a barátság a két nemzet közt szent és visszavonhatlan; ne zavarja azt semmi keserű emlék vagy utógondolat.

Most ismerjük egymást. Barátságunk nyílt, őszinte. Bizzunk is benne. Árpád és Mohamed népe még szerepelhet Európa színpadán, bármit végeztek is a három császár szövetség konyhájában a török és magyar nemzet jövője felett.

Eljen az alkotmányos utra lépett török nemzet! Vezesse istenök győzelemre fegyvereiket! Eljen Magyarországnak s éljenek annak kedves vendégei: a török küldöttek!

## A vidékről.

A veszprém-egyházmezei ft. káptalan derék tagjai tudom akként gondolják a megye ügyeit, miként az adósságokat szerzett püspök sem jobban: — de azért mégis ennyi időig árván hagyui a megyét, soha sem volt jó. — De miért panaszkodjunk mi? — Nem vagyunk ugyan még árva mi pécsmegyeiek, de a lapok hírei szerint azokká leszünk nem sokára, azt írják, hogy fm. püspökünk áttétetik Veszprémbe, ezt el kell hinnünk, mert állítólag nem szívesen lakik Pécsen. — Elszomorító ez reánk nézve, de megbeszélhető, mert ama „nescio qua natale solum dulcedine cunctos ducit” szerint természetesen találjuk azon óhaját, ott lehetni püspök, hol első papi nevelését nyerte, hol tanárkodott, hol kanonok, prälatus volt, bizalmasabb ott a barátság, az érintkezés, szívélyesebb ott a társalgás.

Midőn így készülünk vesztelni derék püspökünket és olvasnám a „Magyar Állam” (1777. febr. 27) ide vonatkozó három csillaggal jelzett tudósítását, komolyá ttt azon kérdés, hogy változás esetében ki legyen püspökünk? mert erre a felelet nem oly könnyű feladat.

Az idézett tudósítónak eme sorai: „meg vagyunk győződve, hogy ha a kath. autonómiánk egykor létre jő, (?) az országos kath. gyűlés ritkán fog valamely székre más megyebeli terjeszteni ő felsége és a sz. szék elé” — és azon „majd ha” szavak értelme, vagyis „az ur Isten tudja mikor” reménytelenséget csak nevelte, de azért mégis készen vagyok a kassamegyei esperestnek eme szavait aláírni: „minden megyebeli papársaim meggyeznek azon vélemény és óhajban, hogy Kassa-megye szülöttjei és neveltjei közül lenne kívánatos a püspöki szék betöltésére egyént kiszemelni és e kívánást jó volna hangsúlyozni. — Mily visszá dolog, ha idegen megyebeli nevezeték ki püspöknek, ki nem ismerve a viszonyokat, sugókra szorul, kiknek polyp karjaiból legnagyobb erőmegfeszítéssel sem bír később kibontakozni s ugyanazért bizalom és szeretetre sem szert tenni.”

Mily távol lakik tőlünk, azon ft. esperest, kinek szavait idéztem és mégis mintha saját bajaink, óhajataink előtt

lennek azok sovár ajakkal, epedő kebel-lel s élvezik a szerelem csókjait.

Bámulva szállanak alá légi hazájokból a madarak és megigérvé ennyi szépségtől dicsőhymust zengenek.

Neked hódol, virág! az egész természet; minden, minden tégedet magasztal. Magasztallak én is. . . Gyenge az én nyelvem leírni a báját, a kellemet, mely rajtad előmlik; én csak a kapocsról akarok szólni, mely téged hozzánk fűz.

Te vagy a jóság fokmérője, mert megvan írva: Ki a virágot szereti, rossz ember nem lehet. Amiből viszont az következik, hogy aki téged nem szeret, nem lehet jó ember.

Te vagy a legpazarabbul kiosztott rendjel. Egyaránt diszelegsz a delnök puha keblén és a duhaj legény pörge kalapján.

Te vagy a titkok mélyesek székénye, ki elrejtessz holmi ártatlan szerelmes levélkét épen úgy, mint a Kleopatra vipe-ráját.

Te vagy a táncterem disze, te vagy az étvágy-gerjesztő diszebelek alkalmaival.

Te vagy a legkedvesebb ajándék. Virágesőt bocsátanak a színházak gráciáira; virágszálat nyújt át imádjottjának a szerelmes diák is.

Te vagy a nagy emberek jutalma. Borostyán disziti a hősök homlokát, nagy Sándortól Abdul Kérimig (kivéve Cserna-jeffet); a lángelmék fejét, Cicerótól Arany Jánosig (kivéve Amtman Károly urat).

ismertek volnának, úgy fejezi ki azokat. — Mi is inkább megyebeli óhajtanánk püspökünknek, ki ismer bennünket, ki már ezért is bizalommal és szeretettel van fiai iránt.

Tudom én azt, hogy ritkák a püspökök közt a Radonay-ak, kiről szájról szájra kelt az óhaj: „O Deus Adonai, da nobis plures Radonay.” — Ki a török járom alóli megváltás idejében 1870. évi szept. 22-én kelt levelében így ír Keeskeméti János paterhez „magannak az én pécsi püspökségemnek kívántatnának háromszáz hatvan három plébánosaim, de hol vegyem és mivel tanítassam, holott immár tizen-negy egész esztendeig engem hiába üldöző ellenségeim miatt sokszor egy falat kenyérem nem lett volna, ha Isten ő szent fölsége, dicsőséges sz. Péter apostollal és több mennyei patronusaimmal csodálatsképen sokszor nem tartottak volna. . . Közönségesen elkérem . . . kigyelmekeket küldjön az én dioecesisembe jó magaviselő, tiszta életű papokat, diákokat, olyat bizony nem kívánok, mint küldöttek nyitrai káptalanból Ravasz Istvánt, bár tovább is ott maradt volna, ha jó nem viseli magát, bizony visszaküldöm.”

Minő lehetett a pécsi megyének sorsa a török uralom alatt, midőn 150 éven át egy püspök, egy kanonok sem lakott Pécsen, midőn a Pozsonyban élő pécsi káptalan Dudits püspöknek fenyegetése dacára sem jött le az akkor a töröktől még szabad Szigetvárra? \*\* Minő lehetett sorsa a török uralom alatt szenvedő Radonaynak, mely alól szabadulni kezdvén, felkiált: „Istennek szent neve dicséretessék, számtalan sok hamis válolóimat, üldözöttem, tömlőözömet, jóságom ragadozóit csodálatsképen meggyőztem.” — De kérdem mégis: vajlon milyen lehetett hit lelki, szellemi elhagyottsága az egész megyének azon Radonay által időnkint kinevezett 17 kanonok alatt, kiket maga sem ismert, kiknek egyike, ama Ravasz István még püspost kanonokká is lón, kiről hátrahagyott bizonyítványok után ezt mondja Aigl (Hist. Capit. 86. lap) „mensuram nominis sui pleno omine attigisse.”

A gondviselés segített sorsunkon, mai nap a pécsi püspök fényes bírtok ura, a visszaszerzett káptalani jóságok a legjobb berendezve és felszerelve, a megye papjai ellátva, honnan tehát a baj és panasza az administrációban? A kassai esperstként én is azt tartom, hogy a megyét nem ismerő püspököknek felszeg tanácsadói, talán vidéki megyéből áttett kanonok is okozták a panaszokat.

Előtte Király püspök marcona képe. Erről per traditionem ismerem azon kissé felszeg nézetét „nolo ego doctores, sed doctos,” de azért azt mondják felőle, hogy sugó és hízegő nem fért hozzá, a növendékek nevelésében szigorú volt, fentartotta a fegyelmet. — Nem éltem idejét ama nagy püspöknek, kinek szent buzgalmat, jól alkalmazott bőkezűségét hirdeti mai nap is az egyházmegye és Pécs városa, de mennyivel lett volna még nagyobb, ha a fama nem beszélne valami pénzsomjas Andrásh nevű komornyikjának nagy befolyásáról.

Exempla sunt odiosa. De egykedvtlen még sem nézhetjük, ha az, kit a sors prae-

\* Aigl Hist. Capit. 5-Eccles.  
\*\* Koller Hist. Episc. 5-Eccles. T. 6. 7.

Te vagy a legdiszesebb sirmélek. Nem kell ugyan reád ezeket gyűjteni (mint a „haza bölése” szobrára); de akit te rejtesz, mégis nagyobb halottja az a téged könnyűel öntözőknek, mint a „mausoleum” lakója azoknak, akik azt bámulják.

Te vagy a legsoványabb „kuntschaftja” Rix Vilma kisasszonynak, ki mosdol mézharmattal és törülközől napsgárral.

Hozzátok szólok most rózsafán termett, piros pünkösdi napján hajnalban született virágok! Tanuljatok virág-testvéreitek példáján és nyissátok meg ajak-kelyheiteket a magamszörű méheknek. Én magamról jót állok, hogy nem gyűjtöm a mézet küpbe, nem szívok fölösen, csak annyit, amennyi az én szerény szükségletemnek megfelel. — Minden virág tesztek, de ti tetszetek mégis legjobban — legalább énnekem. És ha valami modern időklószerszám föltalálását nekem koszorut szánának, lemondanék róla, csak egy kegyet kérnék, hogy belőletek szakithassak magannak egy szál virágot.

Lelkiismeretes „botanikus” vagyok, ki minden növényről, minden virágnál minden fajt összekutatok.

Szedjük elő hát a többi is. A nyelv-virág akarom mondani a virágnyelv az egyedüli örökség Adam apánk paradicsomból, — melyről csak azok bírnak kellő fogalommal, kik e nyelven beszélnek.

nobilis szülőköt juttatott a világra, alig pár éves presbyter, már a java plébániát bírja, pár évre tisztelheteli, nem sokára actualis kanonokká nevezetük. — Erdemes-e a jutalom és kitüntetésre valaki azért, hogy rokonságban áll a püspökkel? helyes-e, ha egy udvari pap válogathat a plébániákban és oda nevezetük, hová neki tetszik? sat.

Nem éljük ma Radonay korát, de árvaságunk esetében nem néznék örömet egy vidéki megyebeli püspök kinevezését, mert félünk régi bajainkba való visszaeséstől. — Hisszük, hogy leendő új atyánk nem enged befolyást egy cseléd sugdosásainak, de hát ha mint ismeretlen vidéki olyant választ hivatott tanácsadói kőlat bizalmasb társalkodóját, kinek hatalmas befolyása meggyezerte hirre kapva ismét megkedveti a harcot, — a meglegedetlenség azon harcát, melyől menekülni kívánván, nem egy szívében igazságos püspök még érezhetőbb bajokat okozott.

Ne vélje senki, hogy én a most polcon lévő nagyságos urak helyére vágyódom, többnyire idősbekek azok nálammál, egy párt kivéve, vagy megjutalmaztatásuk előtt már felszeg ajándékozta címekek voltak feldiszipit! De ha mégis néhány kinevezés meggyezerte resensust szűlvén, a szét gyogyítani kellett, nem tetszett-e el hatását a gyógygyszer? — Az utolsó kijelölésnél határozatba ment: kik érnei a megye szavazatát! Erre oly püspöknek van szükség, ki megyéje embereit nem ismeri. — Begyűlttek a szavazatok, s mint előre látható volt, győzött az udvar hőse, győzött azok fölött, kik a nap terhet viselve 30—40 éveken át hirdették a szószékéről az istenigt, gondozták a felölték nevelését, oktatását, nyelték naponta az iskola porát, kik „licet non sint Doctores”, de tudjuk, hogy nem alva töltötték el éveiket és így inter eruditus ismeretesek, lelkeszkedési tapasztalokban gazdagok. — Kérünk azért jövőre más gyógygyszer, azért kísérték meg az egyhangu megyei kérelmezést, hogy megyebeli nyerhessünk püspökünknek. Dieu nous fasse la grace.

..... lelkész.

**A mi kedves vendégeinket**  
a softák küldöttségét ápril 27-én fényesen fogadták Versecen, hová a környékbeli magyarság sereglett, továbbá Detján zenével és tűzi játékkal. — Temesváron a fogadást beültették, de ez nem használt, több ezer ember áttört a kerítésen, az alakon, hogy üdvözöljék. Beszéltek Selwimer törökl, Kisstuludj és Bessenyei magyarral, felelték Lukács és Fazil efeendi. A szegedi küldöttség Temesvárig jött. — Kikindan lelkes fogadtatás volt, tartattak szónoklatok, koszorúk és virágok hullottak a softák coupéjába. — Szegedre az éji vonattal jöttek, de azért leirhatlan lelkesedéssel fogadtattak, 40 ezernyi néptől meg áldozta föl éji nyugalmát, ezen tö meg miatt a bevonulási negyed órai utra másfél óra kellett. Csillag üdvözölte a vendégeket törökl, Szuleyman seik és Rhabig törökl és francián köszönték meg e képeletüket meghaladó meleg fogadtatást. Ápril 28. délelőtt sétakocsizás volt, az utcák néppel zsufolyva osztály különbség nélkül. — Este fényes bankett volt, melyen 300-an vettek részt, éjfélkor a vonattal búcsút vett a küldöttség. — Kiste

A gondolatvirág olyan valami, mi többnyire a szerkesztők papirkosarából árszítja szét kábító illatát.

Erzelemvirágot a házassulandó ifju szokott nyujtani jövendőbelijének, összekötte a szóvirág szalagjával, — eszerében a hozandó ezrekért.

A penészvirág a börtönök érdekes lakóinak feje fölött képez hőstetteikhez (?) méltó koszorut.

A borvirág nehéz áron szereshető meg. Sok árokban vagy sövény mellett eltöltött éjszaka, sok fej-bezúzás után tetheti szert reá. S míg más virág az ifjakké, ennek kiváltságos tulajdonosa többnyire mindent rózsaszínben látó öreg urak és pápaszemes vén kofák.

Legelőbb kellett volna szólnom, mert napjainkban legújában tenyészik, — a gyönyörűségés mákvirágról. Egy virág sem mutathat föl annyi fajt, amennyivel Seta Pistától föl a „kesztyűs zsebmetszők és svihákokig” ez bir.

Virág vagy te is, hazám! . beültette Európa virágcserepébe; virág vagy te is, kit az adóexecutio fényes napsugarával a vámtérlet-és bankeljátszás jótékony harmatával akarnak virágszár a emelni dicső (!) kertészeid. Fogsz is te még virulni, — ha ugyan el nem sör a Tisza-áradat vagy le nem tud a Széllvész. . .

Kulcsár József.

## TÁRCA.

### Imádkozzál anyám...

irrasztásban kifáradal,  
Pihenj le édes jó anyám,  
Aludjal kissé jó anya,  
Majd a halál vigyaz ream.  
Felettem ne viraszatok,  
Mindannyian pihenjete,  
Oh jaj, oh jaj! mikor pihen  
Már egyszer a szegény beteg?

Péhm Gábor.

### A virágokról.

„A virágnak megtiltani nem lehet,  
Hogy ne nyíljék, ha jön a szép kikelet.”

Petőő

A kikelet eljött. . . Hozott magával zöld virányt, enyhe levegőt, dalos madarat. . . Kilep a serdülő ibolya — lányka is földalatti otthonából a kökény-guvernán, a csipkebokor-mama vagy a galagonya-tante oldalán szendén, félenken. Utána a jácint, a gyöngyvirág. Majd a rózsza, a királyné jön elé, körülvéve tükrestőreitől, a lilium és tulipán-palotából gyek kíséretében. Azután a többi száz meg ezer illatos szép virág. — Ujra ott pompáznak azok, mint valami kacér leánykák, tarka ruháikkal a természet boulevardján. Szellő-postától illat-levelet küldenek pillangó-dandikhoz és fulánkos méhvitézkekhez. Meghívót a légyottra. Megje-

Oh nézd, mi szép világos éj,  
A csillagok hogy fénylenek,  
Ream nevetnek édesen  
Mint búhajós leányszemek.  
Hívnak, — — pedig ha kergetem  
Tudom, utól nem érhetem.  
Imádkozzál anyám!

Kik vannak agyammal anyám?  
Édes fiam magam vagyok.  
Nem úgy anyam, nem vagy magad,  
Halalomat takargatod.  
De látom én e sir-szemet  
Itt áll s fájdalmidom nevet.  
Imádkozzál anyám!

legd. Nagy Kőrös, Kecskemét és Fejégyháza az athaladt vendégeket tarackdurrogással, zenével, fáklyákkal, zászlókkal fogadták szívből fakadt kitörő lelkesedéssel. — Ceglédén megállapodás volt, mert ott hosszabb időt kelle tölteni, üdvözölték őket a polgármester egy bizottság élén, volt olyan népfelkelés minő még Ceglédén soha, zeneszóval zászlók alatt vonult ki a népesség az indóházhoz, ott volt a nagy-kőrösi és kecskeméti abonyi és szolnoki küldöttség, bemutatók, szónoklatok, villás reggeli gazdagon terített asztallal. — A fővárosban a lábra kelt néptömeg meghaladta a százszázat, a rendőrség okosabbnak találta csak hétköznapi számban állani ki és a rend fenntartását az ifúságra bízni, mely annak lényegesen meg is felelt. A megérkezés és fogadás képe meghatározó és nagyszerű volt. — A pályaudvartól a Hungaria szállodáig nem volt ablak, mely nem lett volna ellepve kendőket lobogató éljenző közönséggel, számos házon nemzeti és török zászlók lobogtak, az erkélyek díszes szőnyegekkel voltak bevonva, a közönség nagy része a török — vörös-zöld — csokrokon kívül török fezt viselt fején. — A vendégek nem tudtak, nem győztek válaszolni szűnni nem akaró üdvözlésekre, láthaták hogy hát ez nem külsőleg van így, de benső érzésből folyik, hogy a tengerre indult 13 magyar ifiúval egyetért, együtt érez az egész nemzet. — Az ország minden még legtávolibb vidékéről is érkeztek üdvözlő táviratok, meghívó és más küldöttségek, melyeknek elfogadására a megérkezést követő nap nem volt elegendő az idő. — Hogy az öröm ne maradjon öröm nélkül, arról gondoskodott a muszka humanitás (?), mely egyedül jelentőséggel a rabló gyilkossággal, — fogadott bravok által reá lövettet azon vonatra, mely a török küldöttséget hozta, Versce körül, az egyik gölyő behatott a campéba, de senkit sem talált, csak egy nő állt el az újjedéstől. A gyilkosok nyomozására azonnal megindított. — A fővárosi ünnepek leírására lapunk nem ad elegendő tért. — A megérkezés napjának délutánján az athléták versenyt nézte a küldöttség. — Ápril 30-án körül kocsiás volt a város megtekintésére villás reggeli az érsekbetéri kioszkban. Este az ifúság bankettje. Befejtje a napot a népszinház díszelőadás. Május 1-én a nemzeti múzeumot tekintették meg, ott a seik egy nagybecsű unicum kéziratát, 17. könyv gyönyörű kiállításban (Mir Alisir Nevasi drágatai költő művei) ajándékozta meg a múzeum könyvtárát, onnan az országba mentek, azután a műgyemtembe és tud. egyetembe és egyetemi könyvtárba, vegy-tani intézetbe, az élettani intézet megtekintése idő hiányában elmaradt. Ezután következett a polgári bizottság által rendezett díszelőadás és a nemzeti színházban díszelőadás, mely fényesen sikerült. — Május 2-án a seik és a küldöttség több tagja tisztelegtek a főpolgármesternél, megnézte a városi gyűléstermet. Husni bey képviselő és ifj. Raghib bey tisztelegtek Mocsáry Lajos és Földváry M. pártelnököknél, azután megtekintte a küldöttség a felbogarozott hájgyárat és a Margit szigetét, a hol villás reggeli volt. Innen a császárfürdőbe, és a meddig kocsiin lehetett, azután pedig gyalog Gül Baba (a rozsa atya) sírházhoz, a hol egy nemzetközi rejtélyes társaság által rendezett meglepetés várt rája. A seik megígérte, hogy a romlásnak indult épületet saját költségén kijavíttatja. — Este a nemzeti torna egyet disztornaszását nézte a küldöttség, de ennek végzetével a rendezett esteben nem vett részt, mert az írók és művészek estélyére volt hivatalos. — Továbbra egy nagyszerű falvásznésze műzjátékkal terveztek, a mágnások is hozzájárultak és a nemzeti casinóban estélyt adnak. — Ugy hiszik a törökök szombaton hagyják el a fővárost egy hetet a vidéken töltönek azután a jövő szombaton induló triesti gőzössel mennek haza.

— **A corvinák mult szombaton** délután megérkeztek Budapestre. Nikolics miniszteri tanácsos fellgyelete alatt szállítottak le ezen a magyar nemzet fénykorának erekléi. — A vasutnál várták a főpolgármester, Gerlóczy alpolgármester, két városi képviselő, a m. akadémiát Szász Károly, az egyetemet Laubheimer rector, a nemzeti múzeumot Pulszky képviselte, egy sereg rendőr volt kiparancsolva, de ez felesleges óvatosságnak bizonyult be. A könyveket tartalmazó fekete viaszos vázonnal bevont szekrényt az egyetemi könyvtári épületbe vitték. „Ime átadom a nemzet kincsét” ez volt az egész beszéd, melynek kíséretében a nemzet tényleg birtokába jutott ezen corvináknak. A kísérő irat szövege, melyet a török külügyminiszter az egyetem rectorához intézett, következő: „Magas porta külügyminiszterium 47.152. sz. Konstantinápoly, 1877. ápril 12. Tisztelt Rector ur! O felsege a szultán, legkegyelmesebb uram, bizonyították akarván adni azon rokonszenvnek, mely a magyar nemzet iránt viseltetik, elhatározta, hogy a budapesti egyetemnek ajándékozza azon 35 kötet történelmi és tudományos munkákat, melyek három század óta a császári könyvtárban őriztettek. E célból Mustapha Tahir bey alezredes, hadsegédét küldötte Budapestre, őt bízván meg azon könyvek visszaadásával (en restituant), melyek az ide csatlalt jegyzékben foglaltak. Felsőes uram ez által újabb bizonyítékát akarta adni azon barátságának, mely a két nemzet között elválaszthatlan köteleket képez. A magam részéről szorosan érzem magamat, hogy e kedves megbízatásnak eleget tehetek. Fogadja Rector ur nagybecsülésem kiváló nyilatkozását. Savfét. — A szekrény, mely az

egyetemi könyvtár nagy termésben kinyitott, jávorfából készült oldalán berakott cédrusfával, tetején színes fából berakott virágok, belseje vörös bársonnyal van kibélelve. — A könyvek új kötésben vannak zöld és piros bőben, a külső táblák széles aranyvonalakkal szegélyezték a négy sarokban nagy arany félnóddal. Elül gömbölyű nyomásban a kieszínzett magyar címer, közepén a Corvin-címerrel; hátul ezüstből csillag sugarakkal körvezeve a felhoid látható.

— **Andrássy gróf közös külügyminiszter** üdvös leckét kapott a török nagyvezértől az alkotmánytanból. — Az „Egyetértés” ápril 26-iki konstantinápolyi távirata szerint: Andrássy gróf külügyminiszter lépéseket tett az itteni kormányánál, hogy ez a török küldöttségét hívja vissza Ruszcsukból. Megkeresésében kiemelte, hogy a küldöttség jövele Magyarországra megzavarná a két állam békés viszonyait és nagy politikai bonyodalmak kútféjévé válhatnék. Az osztrák-magyar monarchia külügyminisztere egyttal indokolta, miért nem tartotta időszerűnek és helyesnek, Tahir bey misszióját és tervezett lemenetelét Budapestre. Ugyanezen indokokot ajánlotta figyelmébe a portának a sőták missziójának abbahagyása céljából. E diplomaiati sürgönyváltás okozta a küldöttség időzését és késedelmezését Ruszcsukban. A török nagyvezér a külügyi kormány által azzal felkért Andrássy megkeresésére, hogy Törökország Tahir bey küldetésének kötelességének ismerte elfogadni a hivatalosan hozzá intézett megkeresést, miután Tahir bey a szultán küldöttje volt és hivatalosan járt el. Más az eset a Konstantinápolyból utnak indult küldöttséggel, a kik saját pénzükön, mint magánemberek utaznak, s nines hivatalos megbízatásuk. Törökország alkotmánya tiltja a személyes szabadság megszorítását. A külügyi kormányt az alkotmány által biztosított személyes szabadság joga fosztja meg a hatalomtól, akadályt gördíteni a küldöttség szabad utazása elé. Ennek tagjai, a mennyiben hivatalos utlevéllel vannak ellátva, oda utazhatnak, a hova jónak látják. A porta mélyen sajnálja, ha az utazó magánküldöttség kellemetlen időt és helyet választott a kirándulásra. de nines hatalmában másképp eljárni, mert, komolyan eltökélte szándoka az Andrássy gróf által is annyira ajánlott alkotmányos reformokat mindenkor és mindenkiel szemben saját alattvalói érdekében foganatosítani.

— **Klapka tábornokot a szultán** Konstantinápolyba hivta oldala mellé katonai tanácsadóknak musiri (tábornoki) ranggal. — Alkalmilag azután, ha a körülmények változnak, parancsnokságot kapna. — Albrecht és Vilmos főherceg utaztatásait a határvidéken gyanus szemmel tekintik mindenképp félnek attól, hogy a bosznia-hercegovinai étvágy még nem szűnt meg, pedig az ily étvágy kielégítésének kísérlete kifelé úgy, mint befelé ki számíthatlan következményül lenne, a magyar közvéleményt legalább félreérteni nem lehet. Megbotránkozást szült ama hír, hogy a törökök által vásárolt lovakat nem engedték kivinni, mi a semlegességi korlátnak túllépése volna az oroszok javára.

— **A kormány körökben** is olvasott angol protestáns „Morning Post” párr nappal ezelőtt az orosz beavatkozásra vonatkozólag a többi között ezeket mondja: Azon eljárással, amit Oroszország a lengyel tartományokban a maga jogának nevez, már megszegte az európai szerződést és saját legszentebb kötelességeit; de zsegi azt folytonosan a mai napig is. Megrabolta a tulajdonát és rabolja azt még manap is. Megtámadta a vallási meggyőződést s üldözi azt ma is még. Lábbal taposta alattvalóinak személyes szabadságát s minden alapos ok nélkül, csupán gyanura — tömlöcbe vette őket, vagy Szibériába küldte, és ez gyakorlatik manap ép oly mérvben, mint évek előtt. Kikel Oroszország a török intolerantia ellen és ő évek óta tartja fogva a püspököket. Az elnyomás és szánulés mindennapi cselekvényei. A kancukának és a szuronynak segélyével néhány kerületnek és községnek úgynevezett „megterés” eszközölte ki, és nem szűnik meg az emberiség legszentebb részét folytonosan gunyolni. Megvan tiltva a hitszónoknak a szőzéken, a tanítónak az iskolában anya nyelven beszélni. A lengyel k-részekében nem szabad az árukat lengyel nyelven eladni, a leveleket a postán nem szabad lengyel nyelven címezni. Mindenkinek oroszul kell beszélni. A birtkos osztály kegyetlen consequentiával juttattatik kol-dusbotr. A lengyel vallás és templom a a siberiai bányákba számított. A nép zsebe katonai assistentia által ütlegez kergettetik az orthodox anyagyház ke-belére. Az anyanyelv minden helyről kiküszöböltetett. Ez az az Oroszország, mely otthon a kath. lengyeleket és az Unitáriusokat vérig üldözi, sz. missziójának ismeri a keresztények felmentését Törökországban? Mi angolok az oroszoktól a lengyelek részére, nem kérünk szabadságot, mint az oroszok a Törökországban lakó keresztények részére. A lengyelek részére mi csak némileg és emberileg tűrhető helyzetet követelünk, azon jogot, hogy szülőföldükön élhessenek, anyanyelvükön beszélhessenek, lelkiismeretük szerint imádkozhassanak, némi birtkot szerezhessenek és gyermekeiket emberileg nevelhessenek. Valóban, a török reformatoroknak ily reformok nem okoznának főfájást. A lengyelek részére nem kérünk mi parlamentet, nem kérünk mi lengyel helytartót, mint az oroszok kértek a törököktől a keresztény Bulgária számára. Mi a lengyelek részére csupán csak azon jogot

kérjük, melyet az ázsiai angol földön még a pogány is élvez!” (Bizony nagyon keveset kérnek azok az önző, fukar angolok.)

— **ORZSÁGGYÜLÉS.**

Ápril 27. Paczoly János jelenti, hogy az igazoló bizottság annak kitűdására, vajjon Verhovay választónak be van-e jegyezve, vizsgálatot rendelt s azzal He-gyessy és Pogonyi bizottsági tagokat bízta meg; ezek az esküt letették. — Mocsáry Lajos a Corvinák tárgyában a következő interpellációt intézi a miniszterelnökhöz: Miért nem történt a corvináknak átvétele Budapestre s miért nem történt ez oly módon, amely egy a küldő magas állásának és az Ausztria-Magyarország és Törökország közt fenálló barátságos viszonyoknak, valamint a küldevény nagy becésnek megfelelő volna? Mily lépéseket szándékozik ez ügyben a miniszterium tenni? — Közöltetni fog a miniszterelnökkel. Ápril 30. Folytatott a napirend az 1876. 13. t. cz. által terlettekre nézve szabályozott törvényhatóságokban a választókerületek üdvösztársáról és az ezzel kapcsolatos intézkedésekről szóló tjavaslat tárgyalása. — Szalay Imre a török küldöttséget üdvösztársáról közönségnek feltartoztatása tárgyában a temesvári pályaudvaron interpellálja a helyügyminisztert: ha van-e tudomása az elkövetett visszaélésről és hogy ki által történt a tilalom s mit tett vagy mit szándékozik tenni? Május 1. Az 1876. 33. t. cz. által szabályozott tjavaslat harmadszor felvitatványon, alkotmányos hozzájárulást végett átküldetik a főrendiházba. — Földváry Mihálynak a corvinák ügyében tett következő határozati javaslatot olvastatik föl: Abdul Hamid török szultán ő felsege a magyar nemzet nagybecsű munkáit, a „Corvinák” a magyar kir. tudományos egyetemnek aján-dékozván, határozattassék el, hogy: *A magyar képviselőház török szultán ő felsegének eme nagylelkű tette fölött háláérzetét fejezi ki, ott jegyzőkönyvileg megörökíti s meghívja a kormányt, hogy a képviselőház ezen határozatát török szultán ő felsegének tudomására juttassa.* Ajánlja, hogy határozati javaslat tárgyalása elfogadtassék. (Hosszas és élénk tetszésnyilvánítások. Felkiáltások: Elfogadjuk! Elfogadjuk!) Tiszta K. márn kijelenti, hogy miután a kormány közönségtájékoztatást úgy is megtette volna, a legegyszerűbb lenne, most mindjárt fel-állással elfogadni a határozati javaslatot. (Általános élénk helyeslés, tetszés és éljenzés.) Elnök felszólítására az egész ház fell-áll általános és zajos éljenzések között. Elnök kimondja a határozatot, hogy: „a magyar képviselőház a török szultán ő felsegének nagylelkű tette felett háláérzetét fejezi ki, ezt jegyzőkönyvileg megörökíti s meghívja a kormányt, hogy a képviselőház ezen határozatát a török szultán ő felsegének tudomására juttassa.” (Ismételt élénk helyeslés és éljenzés.) — Ezután tárgyalás alá került a gyámügyi tjavaslat. Balogh Károly és mások határozati javaslatokat terjesztenek elő. Minthogy a szólasra többen iratták föl magokat, a törvényjavaslat feletti tárgyalás folytatása holnapra halasztatik. A török küldöttség is jelen volt az idegenek karzatán s az öreg seik, ki már értesítve volt a történendőről: Abdul-Hamid szultán nevének hallatára meghajlással köszönt. Május 2. Nyáry Jenő báró, a főrendiház jegyzője jelenti, hogy a főrendiház a quota-bizottság tagjait megválasztotta. Tudomásul vétetik. A magyar korona országainak a közös ügyekben való hozzájárulása arányának tárgyában kiküldendő országos bizottság 10 tagjára a szavazás megtörténik. Az eredmény a holnapi ülésben fog kihirdettni. Molnár Aladár jegyző felolvassa: az osztrák-magyar bank létesítéséről és szabá-dalmáról, úgyzintén a nemzeti bankot cse-levőleg illető 80 millió forint államadós-ságáról; továbbá a magyar korona országai s ő felsege többi országai és tartományai közt kötendő vám- és kereskedelmi szövet-régről szóló tjavaslatok tárgyalására kiküldendő bizottság iránt, a kormány által beadott határozati javaslatokat, Gulner Gyula nem két. hanem egy bizottságnak kívánja kiadni a tjavaslatokat, mely 31 tagból állana. Tiszta K. célszerűbbnek tartja a két bizottságban való tárgyalást. A ház elfogadja a kormány javaslatát. Folytatatik a gyámügy rendezéséről szóló tjavaslat tárgyalása, Apponyi Albert élénk tetszés között tartott a javaslat ellen beszé-det. Ostffy István elfogadja a tjavaslatot részletes tárgyalás alapjául. Tiszta K. cá-fólf beszéde után az interpellációk tetteket meg. Miskatovits József kérdi a miniszterelnököt: Megérkezettnek véli-e az időt arra, hogy a horvát-szlavon határ-vidék bekebelezessék, s szándékozik-e azt az 1868. 30. t. cz. értelmében támogatni? — Somsich Pál a keleti háború ügyében nyujt be interpellációt, kérdezvén a kormányt: 1. Közönbösen szándékozik-e a kormány az orosz hadaknak előnyomulását elnézni? s ha igen — 2. oly biztosítékok alapján teszi-e, melyek Magyarország érdekeit minden eshetőségekben megvédeni képesek lesznek? — 3. Minő lépéseket tett eddig s minőket fog tenni ezután, hogy az alduai kereskedés háborítatlan fentartassék? — Irányi Dániel kérdi a miniszterelnököt: Hajlandó-e a keleti kérdésre vonatkozó lényeges okiratokat megszerezni s a ház asztalára letenni?

— **KÜLFÖLD.**

A harctéréről: Az első ütközet Ázsia-ban Arda hán mellett volt ápril 25-én, hol az előnyomuló oroszokat a törökök feltartoztatták s az érkező segélylyel foly-

tattott küzdelemben az oroszok 800 embert veszítettek. — Egy másik jelentéktelen ütközet Kars irányában, Gumu mellett történt. — A török hajóhad Sefketil tengerpartit erődtől állást foglalt és ezt bombázza. Az egyiptomi alkirály, Stone amerikai tábornok vezérlete alatt, 20,000 embert küld a szultán segítségére. A törökök a miriditák fővárosát megszállották. — Ápril 26-án a karsi katonai uton folyt ütközetben több török tiszt és 100 török katoná fogatott el, a halottak és sebesültek száma nem tudatik. Neikas-der mellett ápril 25-én szintén volt ütközet, melyben az oroszok egy baraktábor elfoglaltak s Kisilstig előnyomultak. A török hajóraj bombázza Potif. — Skutari és Hercegovina parancsnokai egyidejűleg megkezdtek támadó fellépéseket Monte-negró ellen. — Az oroszok megszállták Galacot, Brailát, Izmailt és Kiliát, s mindenütt lelkesedéssel fogadtattak. — A törökök megszállták a Dunán azon szigeteket, melyről az oroszok 1854-ben Szilisztria várát lödözték. — Az orosz gyalogság ápril 27-én Kucsukdarhoz s a lovasság Szabotint és Chadsivalhoz érkezett. Muchster erős hadállás elfoglaltatott. — Három török monitor Miklós határátvart bombázta. Orosz részen egy altiszt megöletett, egy közember megsebesült. — Batumi hírek szerint az oroszok 27-én ismételve támadtak, de nagyveszteséggel megint visszavertek. A török hajóhad az orosz kikötőket ostromzárolni fogja. — Az angol közepetengeri hajóhad, mely öt páncélos hajóból áll, f. h. 29 en Korfuba indult. — Az orosz hadügyminiszter egy millió katoná haladéktalan felszerelését rendelte el. — Brailánál 15,000 orosz áll, a kikötőt elzárták s torpedókat stülyesztettek a Dunába. Galac előtt 12,000 orosz van, 36 ágyuval. — Az oroszok megszállták Kalafatot s a Dunán hidev akarává verni, nagy veszteséggel szedtek. A török kormány által Magyarországon vásárolt s kifizetett lovakat a határon visszatartották, habár a portának nines tudomása lökivitteli tilalomról. — A román kormány Ghika herceg képviselőjét visszahivta Konstantinápolyból, mi a hadüzennellett egyértelmű, (nevet-séges!) — A román-orosz szövetség megkötetett. — Loftus lord átnyújtotta Péter-várat Anglia semlegességi nyilatkozatát, mely megegyez a német-francia háború alkalmával adottal. Az angol szabadel-vűk felmondták a muszka barátságot s elhatározták, hogy pártvezéröknek Gladstone-nek török ellenes resolutiót ellenezni fogják. — Korfuba öt angol páncélos hajó érkezett. A törökök hir szerint elfogtak két román hadi gőzöst: a „Mulgereol-t” és a „Stefancelmare-t”. A tonleneg-roiak, egy a törökkel vívott jelentékeny csatában vereséget szenvedtek. — Ápril 28-án Nevesinye mellett a Bisina hegy-szorosban a felkelők megtámadták a török előőrsöket, elesett 15 török. Bosznia és Hercegovinában a török hatóságok toborzanak a muzulmán lakosság közt 16—60 éves férfiakat. — Tiflisből jelentik máj. 1-éről. Tegnap reggel, midőn az Erivanból jövő hadosztály előcsapata Bajazid alá megérkezett, az 1700 emberből álló hely-örség visszavonult Alladagh-hegy magas-lataira, sok löszert hagyva hátra. Az oroszok megszállták a várost és a felleget. — Kisázsia-ban Khoraszannál ütközet volt, melyben az oroszok megvertek. — Egy rendetlen seregbeli csapat ápril 30-án találkozott egy orosz csapat-tal, mely élelmi szállítmányt kísért. A kíséret szétugrasztott. Az előbbi ütköze-tekben egy orosz dandár-tábornok is ele-sett, kardját megtalálták a csataterén. Az eddigi csaták az ottomán csapatok elő-nyére ütöttek ki. — Angolország semleg-ségét követni fogja Francia-, Olasz- és Osztrák-Magyarországgal. Azonban a semlegességi hajlam mellett is a harci készil-dések folynak. — Klapka tábornok a török táborok főnökének nevezetett ki. Egy lengyel legió alakítását a török kormány elhatározta.

sék, mert ha a szigetet előnti a Duna, a kanális is megtekinthető fölösleges vízzel; mert több helyütt az Ó-Duna medrét is fölsze-nálták kanális medernek; tehát, hogy egy kis haszon és talán egy kis hű dicsőség is szerzettessék másoknak, minket a törvény világos tilalma ellenére, veszni hagy-nak. Lehet valami a dologban — e nézetet másoktól hallám, kik a körülményeket jobban ismerik; de fölhoztam, hogy a véd-gát ügye minden oldalról földerítették.

Veleményem ismét csak oda terjed ki, hogy a Duna mostani medre mélyíttes-sék, hogy az ár lefolyása könnyebb le-gyen; mert habár a mélyítést medret időn-kint túlzónlené is az árvíz, az csakhamar ismét a mederbe visszaszivárogná s az ár-terület befutása által inkább hasznolt, mint kárt, mely tán csak pillanatnyi volna s inkább látszólagos, okozna.

A meder mélyítésének célszerűségét a ta-pasztalat is igazolja; például: néhány év előtt Mohács fölött egy hajó sülyedt el, mely téglá- s cserépsindelylyel, mint mondák, volt megrakva, — a mit lehetett, azt meg-mentették, de hogy az ott maradt anyag és hajó zátonyképzésre okot ne szol-gáltasson, mely aztán a hajózást is aka-dályozza s a vizet is folyásában gátolja, idővel a sziget felé ne szorítsa, dinamit alkalmazása által szétromboltatták; velem egyttal igen-igen számosan voltak a műtét-nek tanúi, láttuk a föllöbbentés után a hajódarabokat a vízszínen alászukálni s a helyen, hol ez történt, a zátonyképzésnek hire sines.

Ismét csak azt mondom: a meder mélyítés sokkal kevesebb, költségre kerülne, mint a védgát s míg az első biztos eljárás volna az árterület megmentésére, az utóbbi által csak a sziget területe tetemesen kies-bebítették. Midőn a meder mélyítették, egyttal a partok is erősbülnek mind a két oldalon és az ár szabad és biztosabb lefolyást nyer.

Ezen említettem mélyítés ügyis ma-holnap mulhatatlan szükséges lesz, hogy a Duna biztosan hajózható maradjon, ezt ismét a legtöbbször árvíz mutatta meg, mely ha gátra talált a mederben, oly zá-tonyokat képezett, hogy az ár lepadása után több helyütt a Duna alig volt hajó-zható; saját szememmel láttam a hajók ebbeli küzdelmét.

Mindezeket egybevéve, úgy hiszem, szavaimmal nem csak levegőt verek, hanem azok meg is fognak hallgattatni és mint tapasztalati tényeken nyugvók figyelemre méltattatni.

Hamár szabályozni akarjuk kárte-kony vizeinket, mi mulhatatlan szük-séges, legyünk körültekintők és hányjuk meg terjedelmes és sokoldalú eszmecsé-re által ez ügyet és a mit aztán legcélsze-rűbbnek ismertünk el, azt valódi ügy-buzgalommal karoljuk is fel és egész erélyünkkel azon legyünk, hogy érvénye-síttessék. Soha önrédeklünk, hanem min-dig a közérdek, a haza, a nemzet java lebegjen szemünk előtt.

Igy kell eljárni a Duna szabályo-zásnál is, bármennyi védgát emelésénél, hogy az árterület megmentessék az árvíz rombolásaitól és nektünk biztos jövedelmet biztosítson. Erre pedig nem elegendő egy két szűkkörű értekezlet és tán ha-talmi szó; hanem először is az ügyál-lás alapos ismerete s a legjobb szándék és akarat, mely nem saját érdekünk felé hajlik, hanem legyen a közgyvamosodás előmozdítására való őszinte törekvés. Nem egy-két ember érdeke, hanem a nagy-közönség előnye, kell, hogy szemünk előtt lebegjen, ismételve s ismételve hangoz-tatjuk.

Ugy hiszem, nem mondom alaptalan midőn azon ohajtásomat fejeztem ki, hogy mindenelőtt Mohács és D. Szekeső stb. árterületen fekvő városaink, falvaink biztosítottassanak és csak akkor lehet szó a sziget ármentesítéséről, és pedig oly módon, mely a sikert bizto-sítja, nehogy száz ezerek, tán milliók dobassanak ki eredmény nélkül a sárba, vagy néhány ember zsebje teljék meg a mi rovásunkra.

Egyébiránt nagyon meglepő, vagy ha tán jobban tetszik, igen megszokott dolog, hogy olyanok állnak az ügyek élére, kik azokhoz nem értenek, soha még csak nem is tanulmányozták azokat, és mégis találnak helyeslökre, természetesen az együgyűek, vagy álnok és csalárd szá-mítók között, kik mint uszályhordozók és közreműködők híznak az odavetett zsiros-konetól. Már is szélitben hangoztatják, hogy némelyek, kik az urak kezére já-szóztak és játszanak a védgát ügyében, biztosítva vannak illő honorariumokról, melyek böven fogják őket kárpótolni; már névszerint is emlitenek néhányat e jó ma-darak közül, kik ha nem turkálhat-nak is közvetlenül a községek pénzeiben, de közel-lábbal támogatják azokat, kik ezt tehetik. Majd kifizetik a szeg a zsák-ból nálunk is! Aztért igen dicséretesen cselekszik a „Pécsi Figyelő,” midőn hasábjait megnyitja az őszinte szókimon-dásnak és a férfias határozottságnak, hogy eké a lábrakapott szédelgéseknek végre valahára vége vessék és megje-lőltessenek azon egyének, kiktől óva-kodni kell.

Hála az égnek, hogy ily lapunk van és elismerés Serli Sándor urnak külö-nösen is, ki nem rémül vissza a bar-langba való tekintéstől, melyet a gyávák képelete rémek- és szörnyetegekkel népszt meg, holott ott csakis fu-r-fangos népnyuzók tízik aljas mes-tersegöket, ki kell a nyulat a bokorból ugratni előbb és csak aztán puszkáztatunk-reá. Gyönyörűséges dolgokat irt meg

Folytatás a mellékletben.





— A chinin ára legközelebb roppant felszökött. Mig ezelőtt kilogrammját 80 frtn lehetett megkapni, most 305—320 kérének érte. E hallatlan áremelkedésnek az oka, hogy Kolumbiából a chinin kivitelét a háboru gátolja.

— Bon mot. Egy megbukott biztosító társaság igazgatója állott a törvényszék előtt, ki így kezdé védelmét: Biztosítom a tek. elnök urat . . . (az elnök közbe szól): „de remélem nem az ön társaságánál.”

— A galíciai határ felé a „N. H.” hír szerint nagyobb számú honvéd csapat küldetett.

— Kítettetés: Szeifric István pécsi kanonok az oronti címzetes apátságot nyerte.

— Kormányi segély. Szigriszt József kisdudovai tulajdonos és tanító, az általa fenntartott intézet segélyezésére a vall. és közokt. miniszteriumtól 100 frtnyi segélyt nyert.

— A lóbus árulása a fővárosban annyira általánossá vált, hogy alig mulik hő, melyben egy-két korbács-készítőt meg ne bírságnának. A VIII-ik ker előjárósága legközelebb bizonyos Papp János nevű henteset 200 frtnyi bírsággal sújtott romlott lóbus árulása miatt.

— Somogy megyében a süllyedő Döröcske faluban az utcákon támadt nagy hasadékokat s a házak beomlását, mint írják alkalmasint a föld árja okozza, mely csatornákkal kellene elvezetni, s akkor talán a föld megszilárdulna s a süllyedés megszűnne.

— Egy király hűsága. Viktor Emánuel „császár.” Néhány külföldi lap hozza azt a hírt, hogy az olasz kormány tervezetén dolgozik, amely szerint Viktor Emánuel király császár avasziroknak. (Vigyázzon, hogy majd exsászár ne legyen.)

— Pesti tudósítások nyomán közöljük, hogy a magyar katolikus hölgyek Pius pápa 5 szentségének pluviale-csat beszerzésére 5488 frt. 44 krt. 6 ezüst forintost, 11 darab aranyat és egy arany mellűt gyűjtöttek össze, mely a pápának 50 éves püspöki jubileuma alkalmakor fog átnyújtani.

— Prágából jelentik, hogy f. hó 17-én a templomter egyik házában Rosenthal nevű zongoraművészek temetése, a második emeletben egy lakadalom és a harmadik emeletben pedig egy borbélynak zsidóhitű felavatása egy időben ment végbe.

— Mig Francia- és Angolország között a tengeralatti alagút előmunkálatai serényen folynak, most újabban ismét fölmerült a calaisi csatorna áthidalásának terve. Angol és francia hírneves mérnökök már bizottságot alakítottak, mely e tervet tanulmány tárgyává tegye.

— Balaton-Füreden pünkösdi napján (május 20-án) nyílik meg a fürdőidény. Addig csak kimelegedik az idő s akkora tavaszi diszében fog állani Füred is.

**Mélyen tisztelt köszönet!**

Végre hosszas betegségeből felüdülve hálás szívvel nyilváníthatom forró köszönetem azon nagylelkű egyéneknek, kik engem betegségeből alatt kegyadományokkal halmoztak el — s most midőn e város s ennek nemeslelkű s színművészei tartózkodó áldozatkész-közöségétől bucsut veszek fájó szívvel ismerem el, mily keveset nyújtottunk mi — e pártfogásért; adja isten, hogy jövőben magyar színtűnk oly szakavatott, — és erélyes kezükbe kerüljön, melyek képesek leendnek, kezelései által egy oly érdemes köszönetet, mint a pécsi kielégíteni!

Továbbá forró köszönetem Kelemen orvos urnak, ki engem betegségeből végperceig kitartó nagylelkűséggel gyámoltott, köszönet mind magam mind gyermekem nevében,

hálás tisztelőjük  
**Palotai, Lovassy Josefa**  
magyar színésznő.

**IRODALOM.**

UJ KÖNYVEK és ZENEMŰVEK kaphatók:

**Pécselt Valentin Károly** könyvkereskedésében (főter a „Nádor” felett.)

Székely B. A figurális rajz és festés elvei. 40 kr.  
Cortambert Richard. A tenger fenekén. 60 kr.  
Roman népdalok. 1 frt.  
Tóth Béla. Konstantinápolyi emlékek. 80 kr.  
Fraknoi V. Vazlatok magyarország műveltségállapotairól. 60 kr.  
Markus I. Törökországi képek. 2 frt. 50 kr.  
Berstein A. Természet könyve 5 kötet. Füzve 10 frt. köve 13 frt. 21 füzetben is kapható. Egy füzet ára 50 kr.  
Duncker M. Az ókor története 8-ik kötet 4 frt.  
Dr. Hatala P. Arab nyelv. Tanulmányokkal 1 frt.  
Igazságügyi rendeletek 1876-ik évről. 50 kr.  
Mill Janos. Stuart. A deductiv és inductiv logika rendszere 2-dik kötet. 3 frt.  
Mommson. A rómaiak története. 6-ik kötet 2 frt.  
Montepin X. Paris tragédiái. Regény 6 kötetben 6 frt.  
Talamányok könyve. 11 és 12-ik füzete. Egy füzet 40 kr.  
Tóth Kalman. Irka-írák. Elbeszélések s novellák füzve 1 frt. 50 kr. köve 2 frt. 50 kr.  
Verne Gy. Sztrógoff Mih. utazása. Regény. 1 frt. 60 kr.  
Dr. Wekerle L. Az észak vezérrelve. 1 frt.  
Orosz-török csata-terképe. 20 kr.  
Hunfalvy P. Literarische Berichte aus Ungarn I. Band 1 frt.  
Lelm O. Calculus oder practischer Procent-Rechner. 1 frt.  
Lhomond. Urbis Romae viri illustres a Romulo 1 frt. 30 kr.  
Seidl's gesammelte Schriften 2-ter Band 1 frt.  
Dr. Neuman L. Grundriss des heutigen europäischen Völkerrechts 1 frt. 50 kr.  
Prokesch-Osten A. Zur Geschichte der orientalischen Trage 2 frt. 50 kr.  
Siegmond F. Untergangene Welten. In original Prachtband 6 frt. 60 kr.

Porges C. Die kaufmännische Buchführung 3 fl. 80 kr.  
Kraus L. G. Vollständiges therapeutisches Taschenbuch für praktische Aerzte und Wundärzte 3 fl.

— **A „Borászati lapok”** 8-ik számának tartalma: A döntő ütközet előtt, [A gyártott borok feletti törvényhozáshoz]. — A Malligrand féle készülek az alkohol tartalom meghatározására. — Közérdekű levelek. — Apró közlemények. Előfizetési ára egy évre 3 frt, mely a szerkesztőhöz, Molnár István budai vincellérképezde igazgatójához [Budapest viziváros] küldendő.

— **„Földművelési érdekeink”** f. é. 18. számának tartalma: Az allgani szarvasmarha 1. ábrával. — A legelő. — Állatgyógyászat ügyünk állapota II. — Adatok marhakereskedésünkről. — Vetni való burgonya fonyasztása. — A mezőgazdasági vas- és gépipar Franciaországban. — Az angol parkok szép pászitjai. — Vigyázzunk a gulyában. — Gazdasági tudósítások. — Szakügyletek működése. — Szakirodalom. — Bel és külföld. Egy új kincstári bírtok. — Viaszhamisítás megfoglása. — A birtokkivétel igazgatójáról. — A Colorado bogar. Svaici gyümölcstermek. — Sővadásról m. kincstári bányákból stb. Megjelenik hetenkint egyszer; előfizetési ára félévre 3 frt, a „Falusi gazdával” együtt 4 frt: Kiadóhivatal Légrady testvérekél Budapesten.

— **„Haboru-kronika.”** Ily cím alatt egy új, képekkel ellátott vállalat indul meg a Franklin-Társulat kiadásában május elejétől kezdve. E vállalat célja a most kitört keleti háboru alkalmából a Franklin-Társulat alább említett hetilapjai előfizető közönsége részére tájékoztató közlönyül, s egyuttal kiegészítőül szolgálni a hírlapok elszórvá megjelent közleményeinek. — A „Haboru-kronika” hetenkint egyszer fog megjelenni egy oly nagyságú íven, mint a „Képes Néplap”. — Ezen lapra csupán a „Vasárnapi Újság”, a „Politikai Újdonságok” és a „Képes Néplap” előfizetői fizethetnek elő s ezek részére a „Haboru-kronika” együtt fog szétküldetni a nevezett lapokkal, a következő külön előfizetési árak mellett: két óra (május-junius) 40 krajcar — öt óra (május-szeptember) 90 krajcar, — nyolc óra (május-december) 1 frt. 40 krajcar. — A megrendelők az említett lapok kiadó-hivatalához (Budapest, egyetem-utca 4 sz.) intézendők.

— **„Közgazdasági lapok”** 17. számának tartalma: Az állam és társadalom alaki megkülönböztetése. — Politikai levelek. — Az állami szolgálat és a tisztviselői fizetés. — Közgazdasági szemle: Az 1874: 33 és az 1876: 18 t. cikkének az o. gy. képviselő választók névjegyzékére vonatkozó intézkedéseinek módosításáról. — Néhány szó a „Rendeletek tararól”. — Vegyesek. Közgazdasági döntvénytar. — Kiadó hivatala Budapesten Franklin-Társulat egyetem utca 4. sz. Előfizetési ára félévre 5 frt.

— **A „Hasonszenvi közlöny”** 7-ik számának tartalma: A hasonszenvi iskola természet tudományi módszere II. — Emlékszó Dr. Hausmann felett Dr. Argenti Dömötől. — Gyermek ápolásáról. — Valeria egylet közgyűléséről tudósítás. — Kiadó hivatal Budapest mérleg utca 3. sz. Előfizetési ára egy évre 3 frt.

**Nyílt tér\*)**

**Siklós, 1877. évi april 17.**

A „Pécsi Figyelő” mult évi 27. számában a siklósi Billitz H. féle csődválásztmány választása, egy a tömeg kezelésére vonatkozó némely dolgokat csak egy általánosságban szellettetem, — igérvén, hogy ez ügyben későbbre érdekes leleleéseket tartok még vissza.

Hogy eddigelé azt nem tettem oka 1-ször azon sikertelenné vált reményem, — hogy a választmány okulva a nyilvánosság előtt ért megrováson, az ügy további folyamat legalább a hitelezők érdeke, a törvényesség, és az igazsággal megfelelő irányba tereli vissza.

2-szor pedig az, hogy biztossan hittem, — miszerint a választás után azonnal — a tömeg felvételénél előfordult abbéli visszaélések; hogy az illetők közül többen magoknak némely tárgynak becsáróni eltulajdonítását megengedték, — később a választásnál elkövetett, — a törvény világos kijátszására, s a hitelezők szándékos megkárosítására irányzott üzemleik; — valamint a tömegnek további kezelése által a hitelezők érdekeit elhanyagolt, saját önérdéküket pedig tisztességtelen módon előtérbe tolt eljárásuk végett a tek. törvényszékhez benyújtott kérvényünk, s a választmányt súlyos adatokkal vádolt panaszunk — kellő figyelembe fog vétetni.

Az elsőre nézve sajnos azonban, hogy az nem történt; mint az alábbiakból kiderül: de beszéljenek a lények.

Tény tehát először a választás előtt a hitelezők rovására történt több rendbeli visszaélések kivül, — hogy abbéli céljok elérésére, hogy a tömeg kezelő választmányi tagokká lehessenek, — egyöntetűleg váltó követeléseket elaprózva — a hozzájuk közel álló rokon, vagy egyéb ösmerősök, és ezek kiskoru gyermekeik neveit, azoknak tudta és előleges beegyezésök nélkül felhasználták, — az ily módon maguknak kiállított meghatalmazásokkal ép oly költséges, mint törvényellenes hamis szavazatokat gyűjtöttek, — s így közölték is többek bizalomteljes szavazatokon kivül csak említett hamis szavazatok által nyertek többséget, s érték el undok céljokat, — e pont kapcsában megemlítem még azt is, hogy a választás napján, a megelőző órákban az egész választmány — egyet kivéve — Sziebert N. perügylet irodájában, azzal és segédeivel együtt alig győzték elkészíteni az említett meghatalmazásokhoz melléklendő beadványokat.

2-szor Tény az, hogy a választmány a kereskedés eladásánál a hitelezők bizalmával, valamint saját jogával a legoosmá-

nyabb módon visszaélve, — elsőbkek tetemes megkárosításával akként járt el, — miszerint dacára annak, hogy itteni jóhitelű kereskedők tanuk előtt írásban, — egyidejűleg pedig a tek. törvényszéknel is benyújtott írásbeli ajánlatot tettek, melyben ők a kereskedésért, még pedig igen jó feltételek, s teljes biztosíték mellett 14,000 forintot ígérték; — a választmány ezt mellőzve, az ott működött beszlős biztos Uglesits M. és Pandurovits Milánnak; ki Pandurovits János vál. tagnak öcsese, s ezzel egy cég, adta el 10,000 forintért! — kell-e ehez még bővebb magyarázat? — létezik-e még valami, mi e tény szem; telenségben felülmúlja? — azelőtt még kézzel foghatóbb bizonyítéka roszhiszemű eljárásuknak, mint az: — hogy épen védlottak, eladók, mint vevők; — azaz épen e gyönyörűséges consortium tagjai együtt, s egymás javára gyártották a hamis szavazatokat.

3-szor Tény az, hogy ezen közös csőd-vagyon eladásának a törvény által előírt hírlapi, vagy másutoni közzététel elmulasztotta, mely eljárása a választmánynak még azon esetben is bűnös, és kártérítésre vonandó hanyagság, — ha ez által a hitelezők szándékos megkárosítása, és saját önérdékük előmozdítása nem céloztatott volna; mire nézve azonban egy számtalan adatokon kivül a választmány bűnrészességét megdönthetlennül bizonyítja azon körülmény is, hogy az eladás alkalmával a siklósi pénzügyintézetnek a kereskedés megvétele érdekében benyújtott vádlók (melyekért csak betéti könyvecskéket kaptak), részint mint forgatmányos, részint mint kibocsájto minőségben az egész választmány szerepel.

De bevárndó a tek. pécsi kir. törvényszék az ügyben hozandó ítéletét, — több színte lényeges dolgokat ezuttal mellőzök; — netáni felelősségétől megváltva végösszeget tartván fel azokat, az hiszem azonban az itt elősoroltak is nagyon elegendők arra, hogy az illetők példás kártérítésre vonassanak; — mire nézve, hogy eddig is; — dacára mult évi június hó elején benyújtott, s azóta többszörösen kért sürgetűt pauszoknak, — vádlottak ellen szigorubb eljárás fogantatva nem vétettek, s a választmány mindegyik állásfoglalását a legelszomorítóbb „tényként sorolom fel

több hitelezők nevében,  
**Novák Sándor.**

**Szerkesztői üzenetek.**

**B. F. urnak Mohács.** Mint látja mellékelte dacára elfogyott a terünk- és közleménye marad mert később érkezett.

**Több új t. előfizetőnek.** A rendes évnegyedektől eltérő előfizetéseket nem jegyezhetjük be, azért az aprilisi számkat pótolva, a negyedévet június végéig számitjuk.

**NAGY FERENCZ** lapfajtalanos.  
**HAKSCH EMIL** KIS JÓZSEF felelős szerkesztő. szerkesztő társ.

**Árverési hirdetmény.**

A vaiszlói vallás alap. urodalom számtartósága részéről felsőbb meghagyás követeztében ezenel közhírré tétetik, miszerint a vaiszlói nagy vendéglő bor, sör, és pálinka mérési joggal 1877. évi július 1-től 1880 évi december 31-ig 3112 forint kikialtási ár mellett a vaiszlói számtartói irodában 1877 évi május hó 7-én napján reggeli 10 órakor nyilvános árverés útján haszonbérbe fog adatni.

Bérlési szándékozók 10% banátpénzel ellátva meghívattak, azon megjegyzéssel, miszerint zárt ajánlatok is elfogadtattak, ha azok kellő béléggel és banátpénzel ellátva május 6-án esti 6 óráig a számtartóságnál átadattak.

Bérlőhárlekosok, vagy az urodalommal perben álló felek a versenytől kizárattak.

Vaiszló 1877. évi april 17-én.  
96. (3—3) **Kir. alap. számtartóság.**

**Árverési hirdetmény.** 93 (3—3)

A pécsi kir. tszék tkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik, hogy Krasznay Mihály, mint v. b. Kilik Mária férj. Hiller Gáborné csődtömegmondóknak kérélmére folytán a nevezett csődtömeghez tartozó a pécsi 369. sz. tjkben felvett 630 szsz. 410 sorszámú a Mária-utcaiban levő ház és hozzá tartozó udvartér 18,000 frt. o. é. becsár kikialtása s az alább követezők feltételek alatt közárverésen eladatni rendeltetvén, arra határnapul **1877. jun. 28. napja** és szükség esetén az árverésnek becsárón alól is eszközzésére második határnapul **1877. július 30. napja** mindenkor a pécsi kir. törvényszék tkkvi irodájában **d. e. 10 órára** kitzetnek.

**Feltételek:**

1. Az árverés kezdetével a becsár 10% vagyis 1800 frt banátpénzül az árverező bír kezére leteendő, mely a vevőtől az utolsó vételári részletbe számítás mellett visszatartatván, ez tartozik a vételár 1/4 részét az árverés után három hó alatt, 1/4 részét az árveréstől számítandó hat hónap és 1/4 részét az árveréstől számítandó kilenc hónap alatt és 1/4 részét egy év alatt, mégis az összes részletet mindenkor 6% kamatokkal ezen tszéknel lefizetni.

2. A vevő az árverés után azonnal birtokba léphet, a tulajdonjogi bekebelezés azonban akkor fog eszközöltetni, ha a vevő az árverési feltételeknek eleget tett.

3. Vevő tartozik a házat tűzkár ellen

**Hirdetmény.**

A Szt.-Lőrinci bér uradalomhoz tartozó **Szt.-Lőrinci nagy vendéglő és a közös falusi koresma** a kacsotai, Szt.-Dénesi Mindszenti, Monosokori, Helyesfai községi és a Tarcsai pusztai koresmák 1878-ik évi Január hó 1-től 3 egymásután követező évekre bérbe adandók.

A bérlési feltételek Szt.-Lőrincen (Pécs-Baresi vasut állomás) az uradalmi irodában bármikor megtekinthetők.

91. (8—4) **az uradalmi főbérnökség.**

**Kéjutazóknak.** Vasztra szóló 109 2—1) **visszameneti-jegyek** vétetnek és eladatnak, **Bécs, Stadt Fleischmarkt 7. sz.**

biztosítani, még pedig a kikialtási ár erejéig.

4. Becsárón alól eladás a 2-ik árverésen csak akkor fog eszközöltetni, ha a választmány beleegyezését adja a tett ígérethe s így a második árverés beszlintetése iránti jog a választmányának fenntartatik.

5. Felszólíttatnak a jelzalogos hitelezők, hogy kik nem ezen tkkvi hatóság székhelyén, vagy annak közelében laknak, a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetéseket végtet ezen hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását az eladásig jelentésk be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezendő gondnok által fognak képviseltetni.

6. Végre felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, igénykereseteiket jelen hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig írásosokká nézve az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen tkknyvi hatóságnál benyujtsák, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár fölősségére fognak utasíttatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak Pécselt, 1877. márc. 30-án tartott üléséből.

Kiadta: **Dekleva Béla,** kir. törvényszéki aljegyző

**Árverési hirdetmény.** 105. (3—2)

A pécsi kir. tszék tkkvi osztálya részéről közhírré tétetik, hogy a Mihics Ferencz féle csőd választmányának önkényes kérélmére a nevezett csőd tömegéhez tartozó és a pécsi 4658. sz. tjkben felvett 839. szsz. 565. sorszámú a pécsi király (fő) utcában levő földszintes ház 7500 frt. o. é. becsár kikialtása s az alább követezők feltételek alatt közárverésen eladatni rendeltetvén, arra szükség esetén az árverésnek becsárón alól is eszközzésére második határnapul **1877 évi május hó 11 napja** mindenkor a pécsi kir. törvényszék telekkvi irodájában **d. e. 10 órára** kitzetnek.

**Feltételek:**

1. Az árverés kezdetével a becsár 10% vagyis 750 frt. o. é. banátpénzül az árverező bír kezére leteendő, mely a vevőtől az utolsó vételári részletbe számítás mellett visszatartatván, ez tartozik a vételár 1/4 részét az árverés után azonnal, 1/4 részét az árveréstől számítandó négy hónap és 1/4 részét az árveréstől számítandó nyolc hónap alatt, mégis az utóbbi, két részletet mindenkor 6% kamatokkal ezen tszéknel lefizetni.

2.) A vevő az árverés után azonnal birtokba léphet a tulajdonjogi bekebelezés azonban akkor fog eszközöltetni, ha vevő az árverési feltételeknek eleget tett a birtokkal járó terhek a vétel napjától, a vevőt terhelik.

3.) A vételári részletek Fekete Mihály csődtömegmondók kezeire füzendők.

4.) A mig a vételár teljesen kifizetve nem lesz, a vevő tartozik a házat 3000 frt. erejéig tűzkár ellen biztosítani, ennek elmulasztása esetében minden történhető károkról ő felelős.

99. (3—2) **Házeladás.**

Pécselt, Papnövelde-utca, 7 szám ház, 11 szobával, két udvarral és 5 külön lakásra osztva, kerttel együtt **szabad kézből** kész pénz-fizetés mellett minden órában eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnóval.

**Házeladás.**

Pécselt, Ágoston-utca 53. szám alatt lévő ház, előbb volt **Csonka-féle vendéglő**, mely áll 5 szoba, 2 konyha, 1 speis, igen jó pince, 300 □ öl gyümölcsös kert, kedvező feltételek mellett eladó. Bővebb értesítést tulajdonosoknál fő-utca 27. szám alatt. 97 (3—3)

5.) A vevő a házban levő lakókat szabályszerű 1/4 évi felmondás után költözetheti ki.

6.) Felszólíttatnak a jelzalogos hitelezők, hogy kik nem ezen tkkvi hatóság székhelyén, vagy anak közelében laknak a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetéseket végtet ezen hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentésk be, ellenkező esetben hivatalból kinevezendő gondnok által fognak képviseltetni.

7.) Végre felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni, vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék igénykereseteiket, jelen hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen tkkvi hatóságnál benyujtsák, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár fölősségére fognak utasíttatni.

8.) Ha a vevő az árverési feltételeknek a kitzított időben eleget nem tenne, annak kárára és veszélyére, fog az általa megvett vagyon újra és csak egyszeri szabályszerűen hirdetőndő árverésen eladatni, és ha ekkor a vevő által ígért összeg meg nem ígértetnek tartozik az a hiányzó összeg get pótolni; — a netáni többet ez esetben szintén a csődtömeget fogja illetni, beszámításnak vagy beruházásnak hely nem adatik, de a csőd javára elveszik még a banátpénz befizetett összege is.

Kelt a pécsi kir. tszék tkkvi osztályának 1877. april 1-én tartott üléséből.

Kiadta **Muraközy** kir. tszéki jegyző.

**Felhívás szántóföld és szőlőhegy tulajdonosokhoz!**

A kir. szab. Assicurazioni Generali pécsi főügynöksége ezenel ajánlja magát a t. cz. közönségnek

**JÉGKÁR**

elemi biztosítások felvételére.

A társaság mérsékelt díjak mellett lehető legnagyobb biztosságot nyujt.

**Kezességi alap 38 millió forint.**

Bevallásokat, ugyszinte tűzkár ellen és az ember életére szóló ajánlatokat átvész: Kelt Pécselt, 1877. május havában.

**Ullmann M. Károly,** bank és váltóüzlete. (Városházépület.)

111 (6—1)

**Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvos urnak**

Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2.  
Nyolc éven át használnom önnek **Anatherin szájjvizét** s azóta egyszer sem szenvedtem fogfájásban, mely által azelőtt folytonosan gyötörttem; ez legjobb bizonyosságul szolgál ezen gyártmány jóvoltáról.

Dacára a magas árnak nélkülözhetlenné lón előttem s azért ezen jótékony vízből hat új levegőt küldésére kérem önt; mily jó lenne, ha ezt kevésbe vagyonos szenvedők is használhatnák.

A gyors megküldést kérve, maradok mély tisztelettel **Faerber Pál** Budweis, 1873. márc. hóban. földbirtokos.

**RAKTARAI:**

**Pécselt:** Kunz, Sipőtz, Kovács, gyógyszerárban. Zsolnay W. és Zach K. uraknál. — **Bonyhádon:** Kramolin ur gyógyszerárban — **Mehácson:** Pyrker J. gyógyszerárban — **siklóson:** Teleyk A. gyógyszerárban — **Baján:** Misichics urnál és ifj. Herzfeld fainál. — **Kaposvárott:** Daras J. Schröder A. gyógyszerárban és Kohn J. urnál. — **Szegárdon:** Bahsay M. gyógyszerárban. — **Tolnában:** Fichtel, Groff J. gyógyszerárban. — **Högyészén:** Rausz St. fiai. — **Villányban:** Fekete E. gyógyszerárban. — **Zomborban:** Falcone G. & Heindlhofer Robert uraknál. — **Paksón:** Flórián János gyógyszerárban. — **Verőczen:** Besz F. K. gyógyszerésznél. — **Bátaszéken:** Posch gyógyszerész urnál, **Szigetváron:** Kohárics K. urnál, **Valpón:** Deszatyk gyógyszerésznél, **Mágooson:** Szép gyógyszerésznél, **Kalocsán:** Schinkovics gyógyszerésznél. 34. (13—2)

A pécsi takarékpénztár igazgatósága részéről közhírré tetetik, hogy egy új könyvvitelt állás 1200 frt évi fizetés...

a kettős könyvvitelben teljes jártasságukat, szakképzettségüket, valamint feddhetlen erkölcsi magaviseletüket és életkorukat igazoló folyamodványukat folyó évi május 16-ig alóli igazgatóságukhoz be kell...

Legnagyobb szédelgést üzik

a nagy közönség hátrányára

mindazon üzerek, kik férfifehéreműveket és vászonárakat mindenféle ürgyek alatt túlfizető árakon kínálnak, azonban jó ár helyett csalágot elvezetéseket felbecsült hasznave...

Az 1. bécsi férfithehéreművek és különleges vászonárak gyára

Bécs, I. Kärntnerstrasse 17. sz. 1. emelet

megvetéssel melloz oly fogásokat azon célra, hogy aruink keletet szerezzen, ellenkezőleg arra törekszik, hogy a legszorgosabb becsületesség fenntartásával a mar megnert vevőket megtartsa...

- Fertő ingek, jó schirtingból (Chiffon) sima, kemény vagy gazdag fodros mell 1 1/2, 1 3/4, 2, 2 1/2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526, 527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 546, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 569, 570, 571, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 587, 588, 589, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619, 620, 621, 622, 623, 624, 625, 626, 627, 628, 629, 630, 631, 632, 633, 634, 635, 636, 637, 638, 639, 640, 641, 642, 643, 644, 645, 646, 647, 648, 649, 650, 651, 652, 653, 654, 655, 656, 657, 658, 659, 660, 661, 662, 663, 664, 665, 666, 667, 668, 669, 670, 671, 672, 673, 674, 675, 676, 677, 678, 679, 680, 681, 682, 683, 684, 685, 686, 687, 688, 689, 690, 691, 692, 693, 694, 695, 696, 697, 698, 699, 700, 701, 702, 703, 704, 705, 706, 707, 708, 709, 710, 711, 712, 713, 714, 715, 716, 717, 718, 719, 720, 721, 722, 723, 724, 725, 726, 727, 728, 729, 730, 731, 732, 733, 734, 735, 736, 737, 738, 739, 740, 741, 742, 743, 744, 745, 746, 747, 748, 749, 750, 751, 752, 753, 754, 755, 756, 757, 758, 759, 760, 761, 762, 763, 764, 765, 766, 767, 768, 769, 770, 771, 772, 773, 774, 775, 776, 777, 778, 779, 780, 781, 782, 783, 784, 785, 786, 787, 788, 789, 790, 791, 792, 793, 794, 795, 796, 797, 798, 799, 800, 801, 802, 803, 804, 805, 806, 807, 808, 809, 810, 811, 812, 813, 814, 815, 816, 817, 818, 819, 820, 821, 822, 823, 824, 825, 826, 827, 828, 829, 830, 831, 832, 833, 834, 835, 836, 837, 838, 839, 840, 841, 842, 843, 844, 845, 846, 847, 848, 849, 850, 851, 852, 853, 854, 855, 856, 857, 858, 859, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866, 867, 868, 869, 870, 871, 872, 873, 874, 875, 876, 877, 878, 879, 880, 881, 882, 883, 884, 885, 886, 887, 888, 889, 890, 891, 892, 893, 894, 895, 896, 897, 898, 899, 900, 901, 902, 903, 904, 905, 906, 907, 908, 909, 910, 911, 912, 913, 914, 915, 916, 917, 918, 919, 920, 921, 922, 923, 924, 925, 926, 927, 928, 929, 930, 931, 932, 933, 934, 935, 936, 937, 938, 939, 940, 941, 942, 943, 944, 945, 946, 947, 948, 949, 950, 951, 952, 953, 954, 955, 956, 957, 958, 959, 960, 961, 962, 963, 964, 965, 966, 967, 968, 969, 970, 971, 972, 973, 974, 975, 976, 977, 978, 979, 980, 981, 982, 983, 984, 985, 986, 987, 988, 989, 990, 991, 992, 993, 994, 995, 996, 997, 998, 999, 1000, 1001, 1002, 1003, 1004, 1005, 1006, 1007, 1008, 1009, 1010, 1011, 1012, 1013, 1014, 1015, 1016, 1017, 1018, 1019, 1020, 1021, 1022, 1023, 1024, 1025, 1026, 1027, 1028, 1029, 1030, 1031, 1032, 1033, 1034, 1035, 1036, 1037, 1038, 1039, 1040, 1041, 1042, 1043, 1044, 1045, 1046, 1047, 1048, 1049, 1050, 1051, 1052, 1053, 1054, 1055, 1056, 1057, 1058, 1059, 1060, 1061, 1062, 1063, 1064, 1065, 1066, 1067, 1068, 1069, 1070, 1071, 1072, 1073, 1074, 1075, 1076, 1077, 1078, 1079, 1080, 1081, 1082, 1083, 1084, 1085, 1086, 1087, 1088, 1089, 1090, 1091, 1092, 1093, 1094, 1095, 1096, 1097, 1098, 1099, 1100, 1101, 1102, 1103, 1104, 1105, 1106, 1107, 1108, 1109, 1110, 1111, 1112, 1113, 1114, 1115, 1116, 1117, 1118, 1119, 1120, 1121, 1122, 1123, 1124, 1125, 1126, 1127, 1128, 1129, 1130, 1131, 1132, 1133, 1134, 1135, 1136, 1137, 1138, 1139, 1140, 1141, 1142, 1143, 1144, 1145, 1146, 1147, 1148, 1149, 1150, 1151, 1152, 1153, 1154, 1155, 1156, 1157, 1158, 1159, 1160, 1161, 1162, 1163, 1164, 1165, 1166, 1167, 1168, 1169, 1170, 1171, 1172, 1173, 1174, 1175, 1176, 1177, 1178, 1179, 1180, 1181, 1182, 1183, 1184, 1185, 1186, 1187, 1188, 1189, 1190, 1191, 1192, 1193, 1194, 1195, 1196, 1197, 1198, 1199, 1200, 1201, 1202, 1203, 1204, 1205, 1206, 1207, 1208, 1209, 1210, 1211, 1212, 1213, 1214, 1215, 1216, 1217, 1218, 1219, 1220, 1221, 1222, 1223, 1224, 1225, 1226, 1227, 1228, 1229, 1230, 1231, 1232, 1233, 1234, 1235, 1236, 1237, 1238, 1239, 1240, 1241, 1242, 1243, 1244, 1245, 1246, 1247, 1248, 1249, 1250, 1251, 1252, 1253, 1254, 1255, 1256, 1257, 1258, 1259, 1260, 1261, 1262, 1263, 1264, 1265, 1266, 1267, 1268, 1269, 1270, 1271, 1272, 1273, 1274, 1275, 1276, 1277, 1278, 1279, 1280, 1281, 1282, 1283, 1284, 1285, 1286, 1287, 1288, 1289, 1290, 1291, 1292, 1293, 1294, 1295, 1296, 1297, 1298, 1299, 1300, 1301, 1302, 1303, 1304, 1305, 1306, 1307, 1308, 1309, 1310, 1311, 1312, 1313, 1314, 1315, 1316, 1317, 1318, 1319, 1320, 1321, 1322, 1323, 1324, 1325, 1326, 1327, 1328, 1329, 1330, 1331, 1332, 1333, 1334, 1335, 1336, 1337, 1338, 1339, 1340, 1341, 1342, 1343, 1344, 1345, 1346, 1347, 1348, 1349, 1350, 1351, 1352, 1353, 1354, 1355, 1356, 1357, 1358, 1359, 1360, 1361, 1362, 1363, 1364, 1365, 1366, 1367, 1368, 1369, 1370, 1371, 1372, 1373, 1374, 1375, 1376, 1377, 1378, 1379, 1380, 1381, 1382, 1383, 1384, 1385, 1386, 1387, 1388, 1389, 1390, 1391, 1392, 1393, 1394, 1395, 1396, 1397, 1398, 1399, 1400, 1401, 1402, 1403, 1404, 1405, 1406, 1407, 1408, 1409, 1410, 1411, 1412, 1413, 1414, 1415, 1416, 1417, 1418, 1419, 1420, 1421, 1422, 1423, 1424, 1425, 1426, 1427, 1428, 1429, 1430, 1431, 1432, 1433, 1434, 1435, 1436, 1437, 1438, 1439, 1440, 1441, 1442, 1443, 1444, 1445, 1446, 1447, 1448, 1449, 1450, 1451, 1452, 1453, 1454, 1455, 1456, 1457, 1458, 1459, 1460, 1461, 1462, 1463, 1464, 1465, 1466, 1467, 1468, 1469, 1470, 1471, 1472, 1473, 1474, 1475, 1476, 1477, 1478, 1479, 1480, 1481, 1482, 1483, 1484, 1485, 1486, 1487, 1488, 1489, 1490, 1491, 1492, 1493, 1494, 1495, 1496, 1497, 1498, 1499, 1500, 1501, 1502, 1503, 1504, 1505, 1506, 1507, 1508, 1509, 1510, 1511, 1512, 1513, 1514, 1515, 1516, 1517, 1518, 1519, 1520, 1521, 1522, 1523, 1524, 1525, 1526, 1527, 1528, 1529, 1530, 1531, 1532, 1533, 1534, 1535, 1536, 1537, 1538, 1539, 1540, 1541, 1542, 1543, 1544, 1545, 1546, 1547, 1548, 1549, 1550, 1551, 1552, 1553, 1554, 1555, 1556, 1557, 1558, 1559, 1560, 1561, 1562, 1563, 1564, 1565, 1566, 1567, 1568, 1569, 1570, 1571, 1572, 1573, 1574, 1575, 1576, 1577, 1578, 1579, 1580, 1581, 1582, 1583, 1584, 1585, 1586, 1587, 1588, 1589, 1590, 1591, 1592, 1593, 1594, 1595, 1596, 1597, 1598, 1599, 1600, 1601, 1602, 1603, 1604, 1605, 1606, 1607, 1608, 1609, 1610, 1611, 1612, 1613, 1614, 1615, 1616, 1617, 1618, 1619, 1620, 1621, 1622, 1623, 1624, 1625, 1626, 1627, 1628, 1629, 1630, 1631, 1632, 1633, 1634, 1635, 1636, 1637, 1638, 1639, 1640, 1641, 1642, 1643, 1644, 1645, 1646, 1647, 1648, 1649, 1650, 1651, 1652, 1653, 1654, 1655, 1656, 1657, 1658, 1659, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665, 1666, 1667, 1668, 1669, 1670, 1671, 1672, 1673, 1674, 1675, 1676, 1677, 1678, 1679, 1680, 1681, 1682, 1683, 1684, 1685, 1686, 1687, 1688, 1689, 1690, 1691, 1692, 1693, 1694, 1695, 1696, 1697, 1698, 1699, 1700, 1701, 1702, 1703, 1704, 1705, 1706, 1707, 1708, 1709, 1710, 1711, 1712, 1713, 1714, 1715, 1716, 1717, 1718, 1719, 1720, 1721, 1722, 1723, 1724, 1725, 1726, 1727, 1728, 1729, 1730, 1731, 1732, 1733, 1734, 1735, 1736, 1737, 1738, 1739, 1740, 1741, 1742, 1743, 1744, 1745, 1746, 1747, 1748, 1749, 1750, 1751, 1752, 1753, 1754, 1755, 1756, 1757, 1758, 1759, 1760, 1761, 1762, 1763, 1764, 1765, 1766, 1767, 1768, 1769, 1770, 1771, 1772, 1773, 1774, 1775, 1776, 1777, 1778, 1779, 1780, 1781, 1782, 1783, 1784, 1785, 1786, 1787, 1788, 1789, 1790, 1791, 1792, 1793, 1794, 1795, 1796, 1797, 1798, 1799, 1800, 1801, 1802, 1803, 1804, 1805, 1806, 1807, 1808, 1809, 1810, 1811, 1812, 1813, 1814, 1815, 1816, 1817, 1818, 1819, 1820, 1821, 1822, 1823, 1824, 1825, 1826, 1827, 1828, 1829, 1830, 1831, 1832, 1833, 1834, 1835, 1836, 1837, 1838, 1839, 1840, 1841, 1842, 1843, 1844, 1845, 1846, 1847, 1848, 1849, 1850, 1851, 1852, 1853, 1854, 1855, 1856, 1857, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868, 1869, 1870, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032, 2033, 2034, 2035, 2036, 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044, 2045, 2046, 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 2054, 2055, 2056, 2057, 2058, 2059, 2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 2073, 2074, 2075, 2076, 2077, 2078, 2079, 2080, 2081, 2082, 2083, 2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093, 2094, 2095, 2096, 2097, 2098, 2099, 2100, 2101, 2102, 2103, 2104, 2105, 2106, 2107, 2108, 2109, 2110, 2111, 2112, 2113, 2114, 2115, 2116, 2117, 2118, 2119, 2120, 2121, 2122, 2123, 2124, 2125, 2126, 2127, 2128, 2129, 2130, 2131, 2132, 2133, 2134, 2135, 213